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На не дав но за вр ше ном сај му
у Ни жном Та ги лу RAE-2013,
одр жа ном од 25. до 28.
сеп тем бра, по се ти о ци су

би ли из не на ђе ни нео че ки ва ним при ка -
зом БВП „атом” 8×8 но ве кон цеп ци је,
ко ји је за јед нич ки про то тип ру ско-
фран цу ског раз во ја „Урал ва гон за во да”
и „Reanult Truck Defence”. 

У изjа ви ди рек то ра „Урал ва гон за -
во да” (УВЗ) го спо ди на О. Си ен коа (об -
ја вље ној на сај ту www.itar.tass.ru 25.

сеп тем бра 2013) на во ди се да је то во -
зи ло ре зул тат фран цу ско-ру ске са рад -
ње од брам бе не ин ду стри је са уче -
шћем 50:50 од сто обе стра не, на о ру -
жа но но вим то пом 57 mm, до ме та до
16 ки ло ме та ра. 

Фран цу зи су обез бе ди ли тран -
сми си ју, мо тор, кон цеп ци ју, ход ни уре -
ђај и СУВ, а ру ска стра на је угра ди ла
на о ру жа ње, оста ле под си сте ме и агре -
га те: фил тро вен ти ла ци о ног си сте ма
НХБ за шти те, БДК, си сте ма ак тив не

Н о  в и  р у  с к о - ф р а н  ц у  с к и  Б В П  „ а т о м ” 8 × 8

Јав ност и по се ти о ци сај ма у Ни жном Та ги лу, 
ко ји је одр жан 25. сеп тем бра, би ли су из не на ђе ни 
нео че ки ва ним при ка зом БВП „атом” 8×8 но ве 
кон цеп ци је, ко ји је за јед нич ки про то тип 
ру ско-фран цу ског раз во ја „Урал ва гон за во да” 
и  „Reanult Truck Defence”
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број чла но ва по са де би ће при ла го ђен
ти пу во зи ла.

Ениг ма на стан ка
Ви со ку по кре тљи вост обез бе ђу је

(за са да) тур бо-ди зел мо тор Volvo-Re-
nault D12 oд 405 kW/550 KS, ауто мат -
ска хи дро ме ха нич ка тран сми си ја 
ZF 7HP 902 са 7+2 сте пе на пре но са,
не за ви сно ве ша ње и во до мла зни по -
кре та чи за пло вид бу. Мак си мал на бр -
зи на је око 100 km/h, ауто но ми ја кре -
та ња 750 ки ло ме та ра.

Основ на кон струк ци ја во зи ла из -
ра ђе на је од че лич них ли мо ва. Про це -
њу је се да је пла ни ра на при ме на и ти -
та ни ју ма, те ле гу ра алу ми ни ју ма и ке -
ра мич ких пло ча. Оклоп обез бе ђу је V
ниво заштите (NA TO STA SNAG 4569)
од APDS 25 mm/500 m са че о не стра -
не, а са оста лих стра на III (7,62×51 mm
на 30 m) и IV (14,5×114 AP на 200 m)
ни во. Пред ви ђе ни су до дат ни че лич ни
па нои окло па, про тив ку му ла тив ни
штит ни ци, ак тив на за шти та, си стем
упо зо ре ња на ла сер ско озра че ње. Точ -
ко ви има ју гу ме са за штит ним уло шци -
ма, та ко да у слу ча ју пе не тра ци је, во -
зи ло мо же и да ље да се кре ће до нео п -
ход не по мо ћи тех нич ких еки па. Топ је
де ли мич но об ло жен стелт ма сом за
сма ње ње тер мич ког од ра за.

На кра ју оста ју пи та ња ка ко су се
ру ко во ди о ци „Урал ва гон за во да” од лу -
чи ли да у фе бру а ру ове го ди не уђу у
овај за јед нич ки про грам са фран цу ском
ин ду стри јом, ако им је ру ско др жав но
ру ко вод ство ра ни је одо бри ло раз вој
про јек та „бу ме ранг” 8×8, и да ли ће овај
по тез на ру ши ти ди на ми ку фи на ли за ци -
је соп стве ног про јек та. Та ко ђе, ко ја је
свр ха пре у зе тог ита ли јан ског „тен ка на
точ ко ви ма” B1 Centauro 120 mm (8×8) и
да ли од го ва ра ру ским по тре ба ма? Но,
ако је пре ми јер Д. Ме две дев по сле не -
ко ли ко ми  ну та про ве де них у „ато му”
(25. сеп тем бра 2013), вид но рас по ло -
жен ути ске за кљу чио реч ју „со лид но”,
су ви шно је сва ко пи та ње чи та о ца, од -
но сно ауто ра при ло га. ƒ

М. Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ

за шти те и до дат них
мо ду ла окло па. Фи -
на ли ста про јек та
„Урал ва гон за вод”
од го во ран је за
оклоп но те ло и ку -
по лу, те за вр шну
мон та жу. У тој фир -
ми се при пре ма ју и
за соп стве ну про из -
вод њу фран цу ских
оп то е лек трон ских
си сте ма и тер мо ви -
зи је, ко је би пре у -
зе ли од ком па ни ја
„Tha les” и SAGEM. 

Во зи ло „атом”,
са сво јом ва тре ном
мо ћи (топ 57 mm) и
ви со ком про ход но -
шћу ван пу те ва, као
и од го ва ра ју ћом за -
шти том и кон цеп -
ци јом кон струк ци је,
при ме ње ним оп то -
е лек трон ским и ди -
ги тал ним си сте ми -
ма, би ће кон ку рент -
но и на ме ђу на род -
ном тр жи шту, али и
вр ло при хва тљив

си стем за ру ске ору жа не сна ге, оце ње -
но је у УВЗ. Оно је, ка ко се из ра зио ди -
рек тор „Урал ва гон за во да”, „ка ран фил”
успе шне парт нер ске са рад ње у усло -
ви ма же сто ке ме ђу на род не кон ку рен -
ци је у про из вод њи ОБВ точ ка ша. 

Од ли ке
Мо ду лар на кон струк ци ја омо гу ћи -

ће из ра ду осам ва ри ја на та на мен ских
во зи ла: ОК са те шким ми тра ље зом
12,7 mm, БВП с то пом 57 mm и спрег -
ну тим ми тра ље зом 7,62 mm, СО ПВО
57 mm, СО са ми но ба ца чем 120 mm,
во зи ло за оправ ке и из вла че ње, ко -
манд но во зи ло, ин жи ње риј ско и са ни -
тет ско во зи ло.

Бор бе ни мо дул (ку по ла с то пом 
57 mm и ми тра ље зом 7,62 mm) обез бе -
ди ће от кри ва ње и уни шта ва ње ци ље ва
да њу и но ћу, са ме ста и у по кре ту: ла -
ко окло пље них и нео кло пље них во зи ла,

ППО ра кет них ору ђа и ло ва ца тен ко ва
на о ру жа них пре но сним ПО сред стви -
ма, бес пи лот них ле те ли ца, ави о на до -
звуч не бр зи не и хе ли коп те ра на да љи -
на ма до шест и ви си на ма до че ти ри ки -
ло ме тра.

Топ се по кре ће хо ри зон тал но кру -
жно, а по еле ва ци ји од –8 до +70 сте -
пе ни. Ди ја па зон угло ва по во љан је и за
бор бе у на се ље ним ме сти ма и на бр до -
ви том зе мљи шту, ко је над ви ша ва по -
ло жај во зи ла. Бр зи на паљ бе је 100–120
ме та ка у ми ну ти. У ком пле ту има
180–200 ме та ка (три вр сте про јек ти ла)
са дво стру ким хра ње њем. У ре зер ви су
че ти ри сан ду ка са му ни ци јом ис под ту -
ре ле. Пан цир ни про јек тил про би ја
оклоп 120–150 mm у бри са ном до ме ту.
Крај ња да љи на га ђа ња је шест, а нај -
ве ћи до мет 16 ки ло ме та ра.

У ва ри јан ти те шког БВП (28–30 t)
по са да се са сто ји од три стал на чла на
са ка па ци те том пре во же ња осам ис -
крц них стре ла ца у зад њем де лу во зи ла
(за пре ми на 10,3 куб них ме та ра). Де -
сант на пу шта во зи ло кроз зад ња вра та
– рам пу, а има отво ре и на кро ву. Се -
ди шта су удоб на и ела стич но ове ше на,
те до при но се за шти ти од де то на ци је
ми на ис под во зи ла. Оста ле ва ри јан те
има ће ма њу ма су, осим СО-122 mm, а

Пре ми јер Д. Ме две дев по сле не ко ли ко 
ми ну та про ве де них у „ато му” 



Кур га нец-25 дру ги је зна ча јан
про је кат уни фи ка ци је пер -
спек тив них плат фор ми у три
ка те го ри је оклоп них бор бе -

них во зи ла (ОБВ) – те шких, сред њих и
ла ких. Зна чај кон цеп ци је та кве плат -
фор ме огле да се у три основ на обе -
леж ја: ру ски кон струк то ри и ар ми ја
ко нач но су при хва ти ли уград њу по гон -
ског агре га та у пред њи део во зи ла, ра -
ди ве ћег про сто ра и ху ма ни јег сме -
шта ја по са де (три стал на чла на) и
укрц ног де сан та у зад њем де лу (8–10
опре мље них вој ни ка у основ ној вер зи -
ји БВП/ОТ), бр же ма ни пу ла ци је (из лаз
кроз зад ња вра та – рам пу) и бо ље за -
шти ће но сти по са де са пред ње стра не. 

Плов ност се обез бе ђу је до град -
њом по гон ских ели са ван во зи ла де сно
и ле во, на зад, уме сто уну тра, чи ме се
ра ци о на ли ше уну тра шња за пре ми на
во зи ла, а ве ћа ма са од прет ход не ге -
не ра ци је (БТР-80/90) би ће ком пен зо -

ва на при ме ном но вих, лак ших ма те ри -
ја ла окло па.

Мо ду лар ност
Плат фор ма „кур га нец-25” („25” је

сим бол  бор бе не ма се око 25 то на) по -
де сна је, а то и је сте циљ мо ду лар не
град ње – да се ре а ли зу је ви ше мо де ла
на о ру жа ња и спе ци јал не опре ме. Под -
јед на ко је ва жна и при ме на нај но ви је
тех но ло ги је елек трон ских ди ги тал них
уре ђа ја за упра вља ње на о ру жа њем (у

ва ри јан та ма са да љин ским ору жним
плат фор ма ма), кон тро лом ста ња под -
си сте ма во зи ла и умре же ност у так -
тич ки елек трон ски здру же ни си стем
ко ман до ва ња, кроз ауто ма ти за ци ју
при је ма и пре но са ин фор ма ци ја пу тем
нај са вре ме ни јих бор бе них елек трон -
ских си сте ма за ко му ни ка ци је. 

Основ на ва ри јан та – БВП – пред -
ви ђа на о ру жа ње са не ко ли ко вер зи ја
основ ног ору ђа са да љин ским упра -
вља њем: ауто мат ски топ 2А42 30 mm
са дво стру ким хра ње њем, топ 45 mm
са те ле скоп ском му ни ци јом или но ви
ауто мат ски топ 57 ми ли ме та ра. У сва -
кој ва ри јан ти при су тан је и спрег ну ти
ми тра љез ПКТ-М 7,62 mm; топ 100 mm
са спрег ну тим то пом 30 mm и два ми -
тра ље за (ко ак си ал ни 7,62 mm и ПАМ
12,7 mm); 2×2 лан се ра ПОР „кор нет-
ЕМ”; ПТ топ А-75 125 mm (слич но ре -
ше њу „спрут-СД”) за ва зду шно де сант -
не је ди ни це; ха у би ца 122 mm Д-30. 

У свим ва ри јан та ма то пов ског и
ми тра ље ског на о ру жа ња при ме ни ће
се са вре ме ни СУВ, ди ги тал ни ба ли -
стич ки ра чу нар, ста би ли за ци ја ору -
ђа у две рав ни (из у зев у ва ри јан ти
СО 122 mm), ла сер ски да љи но мер, оп -
то е лек трон ски уре ђа ји за осма тра ње
и ни ша ње ње да њу и но ћу (ТВ и тер -
мал не ка ме ре) и не пре кид но пра ће ње
ци ља („ви дим-пра тим”) са па но рам -
ском спра вом, ГПС и под си стем уну -
тра шње елек трон ско-ра чу нар ске кон -
тро ле си сте ма.

Ро бо ти зо ван СУВ
Ди ги та ли зо ва ни елек трон ски ра -

чу нар ски си сте ма СУВ-а је ро бо ти зо -
ван, та ко да ка да ни шан џи ја – опе ра -
тор ми тра ље за „корд” 12,7 mm, ру ку -
ју ћи пре ко да љин ске плат фор ме, на ни -
ша ни на циљ, си стем на ста вља да га
пра ти, про ра чу на ва по треб не ба ли -
стич ке еле мен те и еле мен те ци ља, и у
нај по во љи јем тре нут ку упо зо ра ва опе -
ра то ра о спрем но сти за отва ра ње ва -
тре. Опе ра тор са мо тре ба да при ти -
сне кон такт-пре ки дач на џој сти ку.
Уко ли ко то не учи ни, из вр шну опе ра -
ци ју оба ви ће са мо стал но ро бо ти зо ва -
ни си стем, све до уни ште ња ци ља
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„Кур га нец-25”, сред ње гу се нич на уни вер зал на оклоп на
плат фор ма, дру ги је зна ча јан про је кат уни фи ка ци је
пер спек тив них плат фор ми у три ка те го ри је оклоп них
бор бе них во зи ла. Број „25” сим бол је бор бе не ма се од
око 25 то на. Раз ви јен је до ни воа про то ти па у за во ди ма
„Кур ган маш за вод”.

КУР ГА НЕЦ-25 

На чел ник Глав не упра ве ОМЈ
ге не рал-пот пу ков ник Алек сан дар
Шев чен ко, по се тио је 8. ав гу ста
2013. „Кур ган маш за вод” и упо знао
се са ком пле ти ра ним во зи лом „кур -
га нец-25” – спо ља и уну тра. Он је из -
ра зио за до вољ ство оним што је ви -
део, а по себ но сте пе ном за вр шне
мон та же во зи ла. 

ПР ВЕ ОЦЕ НЕ



(пре ма из ја ви пред став ни ка „Трак тор -
ског за во да” 13. ју ла 2013). Та ква про -
це ду ра пред ви ђе на је и за ауто мат ске
то по ве.

За по гон се на ја вљу ју тур бо пре -
хра њи ва ни ди зел мо то ри са теч ним
хла ђе њем УТД-32К или УТД-32Т, сна ге
367 kW/500КС или 485 kW /660КС из
ком па ни је „Бар на ул тран смаш”, или
мо тор из „Ја ро слав ског МЗ” (мо тор од
588 kW/800КС). Тран сми си ја хи дро ме -
ха нич ка, са ауто мат ском про ме ном
сте пе на пре но са, ин те гри са на је са мо -
то ром у је дин ствен по гон ски блок. Гу -
се нич ни ход ни део има се дам пот пор -
них точ ко ва (ал тер на тив но шест или
са мо пет, уко ли ко се ре ду ку је плат -
фор ма за лак шу ка те го ри ју од ре ђе ног
ти па на мен ског во зи ла). Иако већ по -
сто је ис ку ства са хи дроп не у мат ским
осла ња њем, ни је си гур но да ли ће се
она при ме ни ти, или ће се при ме ни ти
стан дард но тор зи о но ве ша ње. 

Ауто но ми ја во зи ла мо гла би да бу -
де око 600 km, мак си мал на бр зи на кре -
та ња на пу ту до 80 km/h, а на во ди 10
km/h (не ки из во ри на во де 25–30 km/h).

За шти та
За шти та се ба зи ра на пан цир ним

ли мо ви ма са огра ни че ном ба ли стич -
ком за шти том, због ам фи биј ских свој -

ста ва во зи ла. Пред ви ђа се при ме на
мо ду лар ног (мон та жно-де мон та жног)
до дат ног окло па спе ци јал них ле гу ра
но ве тех но ло ги је (ке ра ми ка и ком по зи -

ти), чи ја ма са тре ба да бу де 2–3 пу та
ма ња од стан дард ног пан цир ног че ли -
ка, а ба ли стич ка от пор ност ве ћа. 

Оклоп би тре ба ло да шти ти од ла -
ког стре љач ког на о ру жа ња и те шких
ми тра ље за 12,7/14,5 mm, а у пред њој
зо ни и од ла ких ауто мат ских то по ва
25/30 ми ли ме та ра. До дат ни оклоп мо -
же да се по ста ви за крат ко вре ме и
јед но став но пре до ла ска у оче ки ва не
ре јо не бор бе ног ан га жо ва ња. На о ру -
жа ње и бор бе ни ком плет би ће изо ло -
ва ни од по са де спе ци јал ном обло гом,
што ће по ве ћа ти ни во пре жи вља ва ња
по са де у слу ча ју по го да ка у во зи ло и
де то на ци је му ни ци је.

Та ко ђе, ра чу на се и са но вим си -
сте мом ак тив не за шти те, ко ји шти ти од
ла ких пре но сних и дру гих ору ђа са ку -
му ла тив ним пу ње њем, али и од по тка -
ли бар них про јек ти ла. За три чла на по -
са де на пред оче ку је се при ме на спе ци -
јал не за штит не кап су ле. Ак ту е ли зо ва на
је и про тив мин ска за шти та во зи ла.

Во зи ла на ба зи плат фор ме „кур га -
нец-25” тре ба ло би да бу ду основ на
во зи ла у са ста ву сред њих бри га да КоВ
(мо то стре љач ких/ме ха ни зо ва них), али
и део тен ков ских са ста ва (те шких) и
ла ких бри га да (за бр зе ин тер вен ци је) у
ко ји ма ће пред ста вља ти до пу ну ла ких
оклоп них бор бе них во зи ла. 

Ми ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ
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Пред ви ђа се ви ше ва ри ја на та

во зи ла на ба зи плат фор ме „кур га -
нец-25”: БВП са јед ним од у тек сту
на ве де них то по ва; ОТ по ве ћа ног
бро ја чла но ва по са де (3+10); са мо -
ход ни ПТ топ (СПТП – 125 mm, тј.
ла ки тенк); са мо ход ни топ-ми но ба -
цач 120 mm („хо ста”/„ве на”) за не -
по сред но и по сред но га ђа ње; са мо -
ход на ха у би ца 122 mm Д-30; са мо -
ход но ПО лан сир но ору ђе са но вом
ге не ра ци јом ПОР („кор нет-
ЕМ”/„хри зан те ма-С”); са мо ход но ра -
кет но ору ђе ПВО са ра ке та ма крат -
ког до ме та („стре ла-10М3” или но -
ви је); ко манд но-штаб но во зи ло
(КШМ); ко ман дант ска осма трач ни ца
(ПУР„па лан тин-П”); во зи ло за ЕИ и
ПЕД; из ви ђач ко во зи ло БРМ „кур га -
нец”; во зи ло за из вла че ње и оправ -
ке, те са ни тет ско во зи ло. Ана ли зи ра
се и мо гућ ност кон вер зи је у ва зду -
шно де сант но во зи ло (БМД) – кра ће
и ма ње ма се.

ВА РИ ЈАН ТЕ



До по чет ка Дру гог свет ског
ра та про из ве де но је не ко -
ли ко де сет на хи ља да пи -
што ља HP ко ји су ис по ру -

че ни куп ци ма ши ром све та. Но ви HP
уве ден је у на о ру жа ње ар ми ја зе ма ља
ко је ни су има ле соп стве ну пр о из вод -
њу оруж ја – Дан ска, Хо лан ди ја, Ли тва -
ни ја, Па ра гвај, а ис по ру чи ван je у

Есто ни ју, Ла тви ју, Фин ску, Ру му ни ју,
Ки ну, Пе ру, Ар ген ти ну... Уво ђе њем пи -
што ља HP у на о ру жа ње сво је ар ми је
Бри тан ци су на ме ра ва ли да за ме не
ста ре ре вол ве ре „ен филд” („Enfield”)
№.2 Mk.I и „ве бли” („Webley”) Mk.IV у
ста ром сла ба шном ка ли бру .38/200.

Нем ци су се са пи што љем HP пр -
ви пут су сре ли по сле ка пи ту ла ци је

Бел ги је 28. ма ја 1940, за ро бив ши их од
бел гиј ске ар ми је. Упра вља ње фир мом
FN пре у зео је не мач ки кон церн DWM,
а фа бри ка је пре и ме но ва на у „DWM
Werk Lüttich”. Ка ко је ка ли бар 9 mm
Parabellum ко ри стио и „Вер махт”, ни -
су по сто ја ле пре пре ке да не упо тре -
бља ва ју и бел гиј ске пи што ље. 

Ме сец да на по сле за у зи ма ња FN-а,
сви пи што љи ко ји су за пле ње ни и про -

15. октобар 2013.6

Но ви бел гиј ски вој нич ки пи штољ до жи вео је то ком
Дру гог свет ског ра та нео бич ну суд би ну: уве ден је у 
на о ру жа ње су прот ста вље них си ла – и си ла Осо ви не и
Са ве зни ка. То је за си гур но би ла од лич на пре по ру ка, 
па је по сле ра та FN Hi-Power уве ден у на о ру жа ње 
де се ти не ар ми ја ши ром све та, а уна пре ђе ња ње го ве
кон струк ци је на ста вље на су до да на шњих да на.

ЗА СЛУ ЖЕ НА
СЛА ВА

П и  ш т о љ  F N  H P P- 3 5 ( 2 )

Ардени, јесен 1944. године: немачки војник
(лево) држи у руци пиштољ HP



из ве де ни до кра ја 1940, до би ја ју озна -
ку Pistole 640(b) („b” од „belgisch” –
бел гиј ски) и не мач ки жиг за оруж је
Waffenamt WaA-163. Пре ки ну та је
про из вод ња мо де ла са зад њим тан -
гент ним ни ша ном и из о ста вљен је си -
стем за имо би ли са ње ме ха ни зма за
оки да ње, ако ма га цин ни је у ру ко хва -
ту. На крат ко је то ком 1941. жиг WaA-
163 за ме нио жиг озна ке WaA-103, а са
њим је из фа бри ке иза шло око 25.000,
од укуп но 65.700 пи што ља про из ве де -
них те го ди не. По след њи жиг ко ји се
мо же ви де ти на HP про из ве де ним под
не мач ком оку па ци јом је сте WaA-140,
и сре ће се на пи што љи ма из ра ђе ним
од кра ја 1941. до сеп тем бра 1944, ка -
да су Са ве зни ци осло бо ди ли Бел ги ју.

Бел гиј ски рад ни ци ко ји су сe за те -
кли у фа бри ци у ле то 1940. би ли су ве -
о ма не про дук тив ни, због че га је у фа -
бри ку до ве де но око 12.000 при нуд них
рад ни ка. Не мач ки на по ри уро ди ли су
пло дом и пр о из вод ња је по ла ко ра сла.
То ком 1942. про из ве де но је 80.600,
1943. чак 101.200, а до сеп тем бра 1944.
го ди не 63.000 пи што ља, што је укуп но
319.000 „не мач ких” пи што ља HP.

Бел ги ја нац у То рон ту
У пр вим го ди на ма ра та, без об зи -

ра на то што је HP био од ли чан пи -
штољ, Са ве зни ци ни су по ка зи ва ли ин -
те рес за ње га. Про ме на је на ста ла тек
по ло ви ном 1941, ка да се Ки на при кљу -
чи ла аме рич ком про гра му „ленд-ли за”
и тра жи ла да јој се, из ме ђу оста лог, ис -
по ру чи чак 200.000 ко ма да пи што ља
HP. По сао је био до де љен ка над ској
ком па ни ји „Џон Ин глис” („John Inglis &
Co.”) из То рон та, али то ком 1943, у
вре ме ка да је тре ба ло да поч не њи хо -
ва про из вод ња, Ка на ђа ни ни су има ли
ком плет ну тех нич ку до ку мен та ци ју. У
„Џо ну Ин гли су” тај про блем су ре ши -
ли та ко што су до шли до шест бел гиј -
ских пи што ља HP, ис по ру че них у Ки ну,
на осно ву ко јих су ком пле ти ра ли тех -
нич ку до ку мен та ци ју. 

Ме ђу тим, Ка на ђа ни су до би ли пи -
што ље про из ве де не пре 1938, са ста -
ром кон струк ци јом уре за до њег ис пу -
ста це ви, на ко јој по сле не ко ли ко хи -
ља да ис па ље них ме та ка мо же до ћи до

ло ма. Та два де ла су у Бел ги ји ве о ма
бр зо ре ди зај ни ра на, али Ка на ђа ни ни -
су зна ли за тај де таљ. Де цем бра 1943.
у Ка на ду је из Ве ли ке Бри та ни је до пу -
то вао и сам Сев, ко ји је ре кон стру и сао
тех нич ку до ку мен та ци ју и ука зао на
спор не де та ље. Ње го ви пред ло зи су
од ба че ни, а се риј ска про из вод ња по -

че ла је са ста ром кон струк ци јом спор -
ног де ла. Што је још за ни мљи ви је, по -
сле не ко ли ко ис по ру че них пар ти ја пи -
што ља, Ки не зи су од у ста ли од да љих
на руџ би на.

До 1945. у Ка на ди су про из во ђе не
обе ва ри јан те пи што ља. Она са зад -
њим тан гент ним ни ша ном, за раз ли ку
од бел гиј ског узо ра са ко жном фу тро -
лом спо је ном са др ве ним кун да ком, до -
би ла је др ве ни кун дак чи ја је уну тра -
шњост слу жи ла и као фу тро ла за пи -
штољ. Та ва ри јан та би ла је на ме ње на
за ис по ру ку ки не ским на ци о на ли сти ма
из Чанг Кај Ше ко вог „Ку о мо ин тан га”.
Дру га ва ри јан та, кла сич на, са фик -
сним, али не што из диг ну ти јим ни ша -
ни ма у од но су на оне код бел гиј ских
пи што ља, ис по ру чи ва на је ка над ској и
бри тан ској ар ми ји, ко ја их је ко ри сти -
ла за јед но са до по чет ка ра та ис по ру -
че ним бел гиј ским пи што љи ма. Ве о ма
бр зо HP је сте као по пу лар ност ме ђу
бри тан ским па до бран ци ма, ко ман до -
си ма SOE, па и у аме рич ком OSS-у. 

Код обе ва ри јан те пи што ља по -
сто је по две мо ди фи ка ци је из вла ка ча,
ко ји ни су ме ђу соб но из мен љи ви, што
је по себ но ис так ну то у озна ка ма мо де -
ла – до дат је сим бол зве зди це (*) на
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По сле за вр шет ка Дру гог свет -

ског ра та на ста вља се про из вод ња у
фа бри ци FN, ко ја је убр зо има ла чи -
та ву ли ни ју од лич ног ла ког пе ша диј -
ског на о ру жа ња – по чи ња ла је са пи -
што љем HP (за пи што ље про из ве де -
не по сле ра та у ли те ра ту ри се мо же
на ћи и озна ка М-1946), на ста вља ла
са ау то мат ском пу шком FN FAL и за -
вр ша ва ла ми тра ље зом FN MAG. Већ
и са мо тај по да так био је до вољ на
пре по ру ка да се HP на ђе у на о ру жа -
њу ви ше од пе де сет ар ми ја и још ве -
ћег бро ја раз ли чи тих без бед но сних
слу жби ши ром све та, би ло као ори -
ги нал ни пи штољ про из ве ден у Бел -
ги ји, као ли цен цни про из вод, а чак и
као не ли цен ци ра на ко пи ја.

ДУ ГА КА РИ ЈЕ РА

Канадски HP са тангентним нишаном и кундаком чија унутрашњост служи као футро-
ла: помало незграпна, али веома употребљива конструкција. Треба напоменути да су пи-
штољи произвођени у Белгији имали другачију конструкцију овог дела – тамо је уз дрве-
ни кундак постављена кожна футрола. Може се претпоставити да су Канађани изашли
у сусрет жељама првобитних наручилаца – Кинеза. Тамо је од краја XIX века био изузет-
но популаран „маузер” C-96 са веома сличном конструкцијом кундака – футроле. На фо-
тографији се види и платнена футрола британског кроја: пиштољ из ње не може тако
лако да испадне, али не може брзо ни да се потегне.



кра ју озна ке пи што ља са ино ви ра ним
из вла ка чем (нпр. Pistol №2 Mk.I*). Око
150.000 пи што ља HP про из ве де них у
Ка на ди има ју си ви пар ке ри зо ва ни 
фи ниш.

У „Џо ну Ин гли су” из ра ди ли су и
олак ша ну ва ри јан ту HP-a, са усад ни -
ком од ла ке ле гу ре и уз ду жним уре зи -
ма на боч ним стра ни ца ма на вла ке. На
ис пи ти ва њи ма, по сле око 2.000 ис па -
ље них ме та ка, усад ник је до би јао тра -
го ве раз је да ња на жле бо ви ма за во ђе -
ње на вла ке и на гње че ња у ње го вој
уну тра шњо сти од уда ра на вла ке. Због
то га та ва ри јан та ни је про шла да ље од
опит них при ме ра ка. Иа ко је оп ште
при хва ће но да је про из вод ња пи што -
ља у „Џо ну Ин гли су” пре ки ну та 1945,
из гле да да су та мо 1952, без са гла сно -
сти FN-а, об но ви ли про из вод њу HP-а,
ко ји је до био озна ку №2 Mk.II. Ипак,
Бри тан ци су да ва ли пред ност пи што -
љи ма про из ве де ним у Бел ги ји, па се
из ра да у ка над ској фа бри ци пре ки да.

Мо ди фи ка ци је
Пр ву ве ћу мо дер ни за ци ју HP је

пре тр пео 1962. го ди не. Пи штољ је до -
био по у зда ни ји спољ ни из вла кач са
спи рал ном опру гом, ко ји је ела стич -
ном чи ви јом спо јен са на вла ком. Ела -
стич на чи ви ја упо тре бље на је и као
осо ви на по лу ге за пи ња че. Сит не про -
ме не пре тр пе ле су во ђи це на вла ке,
као и кон ту ре ње ног пред њег де ла. 

Ста ра мо но лит на цев за ме ње на је
дво дел ном кон струк ци јом, где је на
зад њи део це ви упре со ва но кру жно
оја ча ње са до њим ис пу стом це ви.
Осим то га, сма ње на је и ши ри на про -
ре за до њег ис пу ста це ви, а и де бљи на
по преч ног кли на у усад ни ку за око по -
ла ми ли ме тра. Ра ди по бољ ша ња оки -
да ња и сма њи ва ња ње го вог пра зног
хо да, из ме њен је об лик зад њег де ла
по лу ге за пи ња че, а и са ма за пи ња ча.

Из ме не су пре -
тр пе ли и во ђи ца
по врат не опру -
ге, уда рач и си -
стем за имо би -
ли са ње ме ха ни -
зма за оки да ње,
ако ма га цин ни -
је у ру ко хва ту.

Уна пре ђе ни пи штољ у бри тан ској и ка -
над ској ар ми ји озна чен је као L9A1.

То ком 1972, због из во за у САД и
про пи са њи хо вог „Би роа за ал ко хол,
ду ван и ва тре но оруж је” (BATF), по ред
не ких сит ни јих из ме на, пи што љи су до -
би ли мо ди фи ко ва ну во ђи цу це ви и нај -
мар кант ни ју про ме ну – уме сто окру -
глог, уда рач са ма му зом. Не ко ли ко го -
ди на ка сни је, уве де не су и не што твр -
ђе удар не опру ге (са 11,8 на 14,5 kg).

По ја ви ли су се и пи што љи са по -
де си вим ни ша ни ма, ко ји су ујед но би -
ли и је ди на раз ли ка у од но су на стан -
дард не HP пи што ље. Та ко зва ни „Sport”
мо дел из 1979. имаo је зад њи по де си -
ви ни шан не зграп ног из гле да и му ши -
цу ти па „ај ку ли но пе ра је” („Shark fin”).
Све оста ло је исто као и код стан дард -
ног HP-а, ка кав се про из во дио до по ја -
ве мо де ла Mk.II.

То ком 1982. по че ла је про из вод -
ња уна пре ђе ног пи што ља HP озна че -
ног као Mk.II, на ме ње ног пр вен стве но
вој ној и по ли циј ској упо тре би. Уве де -
на је дво стра на по лу ги ца коч ни це, ду -

жа од оне на прет ход ном мо де лу. Др -
ве не ко ри це за ме ње не су цр ним пла -
стич ним са про фи ли са ним ослон цем
за па лац. На пи штољ је вра ћен окру -
гли уда рач. Зад њи ни шан са ши рим
про ре зом по ста вљен је на на вла ку по -
мо ћу „ла сти ног ре па”, док је му ши ца
ин те грал на са на вла ком. Је дан од ка -
рак те ри стич них де та ља мо де ла Mk.II
је сте ре бро по сре ди ни на вла ке, чи та -
вом ње ном ду жи ном. Ту је и отвор на
пред њој стра ни на вла ке ис под це ви,
за ко ји се прет по ста вља да слу жи за

од во ђе ње во де ко ја би ушла у пи штољ
у те рен ским усло ви ма. Пр стен ин те -
гри са не во ђи це це ви из ра же ни ји је не -
го на прет ход ним мо де ли ма. 

Фи ниш пи што ља мо гао је би ти
раз ли чит: од бру ни ра ња до пар ке ри зо -
ва ња у не ко ли ко ни јан си – од там но зе -
ле них то но ва, пре ко си вих, до пот пу но
цр них.

Упо тре ба све по пу лар ни јих ме та ка
са за ту па стим „hollow point” зр ни ма до -
во ди ла је до че стих за сто ја, та ко да је
ре ше ње на ђе но у ре ди зај ни ра њу увод -
не рам пе це ви. Она је по рав на та, а до -
њи део ле жи шта мет ка је бла го про ши -
рен (тзв. throated barrel). Та ква ге о ме -
три ја олак ша ла је уво ђе ње ме та ка са за -
ту па стим зр ни ма из ма га ци на у цев, па
ни је би ло при ту жби на за гла вљи ва ње
го то во све ко мер ци јал не му ни ци је. 

Куп ци ма је по ну ђен мо дел HP са
озна ком „Competition”, са це ви ду жи -
не 15 cm и те гом на ње ном кра ју, ко ји
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Детаљ олакшаног пиштоља HP са усадником од лаке легуре, 
израђеног у „Џону Инглису” – подужни конкавни урези на навлаци

Измена у конструкцији пиштоља HP 
из 1962. године ради поједностављења 
и поузданости: уместо унутрашњег, 
уведен је спољашњи извлакач, а полуга 

запињаче је уместо осовине са плочицом,
са навлаком спојена еластичном чивијом

Мала, али корисна измена уведена 
на моделу Mk.II: стара уводна рампа са
„грбом” (горња цев) је поравната (доња

цев) и нестали су застоји у храњењу 
мецима са затупастим зрнима



пра ти ли ни ју на вла ке. Му ши ца је по -
ста вље на на пред њем кра ју те га, а по -
за ди је био по де си ви ни шан, чи ме је
до би је на ни шан ска ли ни ја ду жи не од
чак 19,2 цен ти ме та ра. По ма ло не -
зграп на кон струк ци ја зад њег ни ша на
до вољ но све до чи да је „жи вот на сре -
ди на” мо де ла „Competition” – стре ља -
на. Ипак, мо ра се узе ти у об зир да тај
мо дел ни је вр хун ски так ми чар ски, већ
пи штољ за ре кре а тив но бу ше ње па -
пир них ме та, што по твр ђу ју и за зо ри
из ме ђу усад ни ка и на вла ке ко ји су на
ни воу стан дард них HP-а.

Јед на од осо бе но сти овог мо де ла
је сте и ли сна та опру га на уну тра шњој
стра ни на вла ке, из над це ви. Она при -
ти ска пред њи крај це ви на ни же и
обез бе ђу је исти по ло жај це ви у ње ној
во ђи ци, по бољ ша ва ју ћи ти ме пре ци -
зност пи што ља. Зуб на уда ра чу не што
је „пли ћи” од оно га на стан дард ним HP
та ко да је, уз руч но „упа си ва ње” сва -
ког „Competition” пи што ља, си ла оки -
да ња до ве де на до, ре ал но, са свим
осред њих 1,8 ки ло гра ма. Пи штољ је
имао јед но стра ну коч ни цу са крат ком
по лу ги цом и ком пле ти ран је од лич ним
ана том ским гу ме ним ко ри ца ма „Пак -
ма јер” („Pachmayr”).

Ва ри ја ци је на те му
Мо дел пи што ља HP под озна -

ком Mk.III пред ста вљен је 1988. го ди -
не. Он је за др жао ве ћи ну уна пре ђе ња
уве де них на мо де лу Mk.II, али по сто је
не ки де та љи ко ји су из о ста вље ни – ре -
бро дуж гор ње стра не на вла ке и отвор
на пред њој стра ни на вла ке. Пр стен во -
ђи це це ви ма њи је не го код прет ход -
ни ка. Но ви на су и оба ни ша на по ста -
вље на на на вла ку по мо ћу „ла сти ног ре -
па”, а по ну ђе ни су и са вре ме ни по де -
си ви ни ша ни. По ве ћан је отвор за из -
ба ци ва ње ис па ље них ча у ра и уве ден
фи ниш са епок сид ним пре ма зом пре -
ко пар ке ри зо ва не по вр ши не на вла ке и
усад ни ка пи што ља. 

Ва ри јан та Mk.III „Practical” рас по -
зна је се по мат хро ми ра ном усад ни ку
са „Пак ма јер” ко ри ца ма, бру ни ра ним
усад ни ком и окру г лим уда ра чем. По  вра -
так у ис то  ри ју пред ста вља и ва ри јан та
„Capitan”, са та н  гент ним ни ша ном, с тим
што на до њем зад њем де лу ру ко хва та не

по сто ји жлеб за
п о  с т а  в љ а  њ е
кун да ка.

Још јед на
но ви на је сте
ва ри јан та пи -
што ља са озна -
ком HP-SA, са
си сте мом ко ји
бло ки ра удар ну
иглу све док
оба ра ча ни је
по ву че на до -
кра ја. Украт ко,
на гор њој стра ни зад њег кра ја по лу ге
за пи ња че по сто ји про фил у ви ду два
пал ца, ко ји про ла зе кроз отвор на уну -
тра шњој стра ни на вла ке до ка на ла
удар не игле. Они се по ста вља ју ис пред
пр сте на стог ис пу ста на удар ној игли и
бло ки ра ју је све док при ли ком оки да -
ња, зад њи крај по лу ге за пи ња че не
кре не на ни же. 

Ин те ре сан тан је и пи штољ са оз на -
 ком HP-SFS (од „Safe Fast Shooting”), са
мо ди фи ко ва ним ме ха ни змом за оки да -
ње, ко ме је до да та ин те ре сант на функ -
ци ја. По сле ре пе ти ра ња пи што ља стре -
лац по ти ску је уда рач на пред, што ау то -
мат ски укљу чу је коч ни цу. Да би пи штољ
био спре ман за отва ра ње ва тре, по -
треб но је по ти сну ти по лу ги цу коч ни це у
по ло жај „от ко че но”, ка да се уда рач сам
по вла чи у зад њи по ло жај. По сле то га
пи штољ функ ци о ни ше као и стан дард -
ни HP. Овај ме ха ни зам за оки да ње мо -
же се на кнад но угра ди ти на стан дард не
HP пи што ље и ње го ве кло но ве, што је

ис ко ри сти ла ма ла бел гиј ска ра ди о ни ца
RDIH и пр ва тр жи шту по ну ди ла ком пле -
те де ло ва за кон вер зи ју. 

За ко мер ци јал но тр жи ште и без -
бед но сне слу жбе про из во ди се и ва ри -
јан та HP-а Mk.III у сна жном ка ли бру
.40 Smith & Wesson (10×22 mm). Пи -
штољ је због ја чег мет ка пре тр пео не -
ке из ме не. До био је ма сив ни ју и за 
70 g те жу на вла ку, твр ђу (9,1 kg) и ду -
жу по врат ну опру гу, са ци љем да се по -
ве ћа ње на инерт ност и ти ме спре чи
пре вре ме но од бра вљи ва ње. На зад -
њем де лу на вла ке су круп ни ји уре зи,
ко ји олак ша ва ју ње но по вла че ње у
зад њи по ло жај. За бра вљи ва ње це ви
оја ча но је до да ва њем тре ћег по лу кру -
жног ис пу ста на зад њем де лу це ви и
још јед ног жле ба са уну тра шње стра -
не на вла ке. Из ме ње ни су до њи ис пуст
це ви, увод на рам па, из вла кач, уда рач,
а скра ћен је из ба ци вач. Због ши ре на -
вла ке из о ста вљен је по лу кру жни про -
фил на пред њем кра ју за др жа ча на вла -
ке. Уве де на је и по себ на по до пру же на
узен ги ја у дну зад ње стра не де се то -
мет ног окви ра, чи ја је функ ци ја да, по -
сле при ти ска ња дуг ме та утвр ђи ва ча,
по ти сне оквир на по ље.

HP у но вом ка ли бру до нео је још
јед ну но ви ну – ли ве не усад ни ке, ко ји
су се на ис пи ти ва њи ма по ка за ли као
чвр шћи од ста рих ко ва них. По ве ден
тим ис ку ством, FN је њи ма по чео да
ком пле ти ра и све HP у стан дард ном
ка ли бру. Као и ра ни је, на вла ке су ко ва -
не, с тим што су до дат но тер мич ки об -
ра ђе не. ƒ

(Наставак у следећем бро ју)
Дра ган АВРА МОВ

9

82

Пи што љи HP по ну ђе ни су и ци -
вил ним куп ци ма, и та да су до би ли
озна ку Mk.I. Већ 1954. го ди не по чи -
ње из воз пи што ља у САД, ко ји та мо
до да на шњег да на но си озна ку ком -
па ни је „Browning”. То је, ујед но, и из -
вор че сто по на вља не гре шке. На и ме,
пи штољ за и ста има ко ре не у кон -
струк ци ји Џо на Мо зе са Бра у нин га и
на аме рич ком тр жи шту но си жиг ње -
го ве ком па ни је, али сви пи што љи са
озна ком „Browning Hi Power”, од та -
да до да на шњег да на, про из ве де ни
су у бел гиј ској фа бри ци FN. 

ЦИ ВИЛ НИ КУП ЦИ

Особени знаци модела са механизмом за окидање SFS – редизајнирани
задржач навлаке и скраћена мамуза ударача



Генерал-мајор у пензији проф. Об-
рад Вучуровић био је доајен југо-
словенске ракетне технике. Не-
ки су га називали и српским Вер-

нером фон Брауном. Био би велики и
да није урадио ништа више, осим што
је, као главни пројектант, развио и у
серијску производњу и наоружање
ЈНА увео фамилију вишецевних лансе-
ра и ракета за њих. Реализовао је и не-
колико других ракета за противавион-
ску одбрану и ваздухопловство, као
што су „свитац”, ВБР-1, ВБР-2, БР-10,
ПБ-10, ПБ-20, експериментална вође-
на ракета земља–ваздух „вулкан”. 

Његова животна и радна биогра-
фија заиста је богата. Осим што је био
дугогодишњи начелник Сектора за ра-
кетно наоружање ВTИ-a, до пензиони-
сања је, као професор на Машинском
факултету у Београду, предавао „Про-
јектовање ракета и лансера”. Више го-
дина био је и професор на Војној ака-
демији, Вишој војној и Вишој ваздухо-
пловној академији за ракетно наору-
жање. Радио је и као експерт УН у Ко-
мисији за праћење кризних области у
свету сателитима. Међутим, врхунац

његове карије-
ре била је
1980. година,
када је поста-
вљен за дирек-
тора југосло-
венско-ирачког
тима за развој
в и ш е ц е в н о г
ракетног си-
стема домета
до 50 киломе-
тара. Са својим
тимом успе-

шно је развио и увео у серијску произ-
водњу и наоружање обе војске ракет-
ни систем „оркан”. 

Ово подсећање на Обрада Вучу-
ровића уједно је и прича о нашим ра-
кетним артиљеријским системима. По-
чео је смелом визијом – да формира
тимове младих, амбициозних и хра-
брих људи, који кроз истраживачко-
развојне пројекте, ослањајући се на
традицију, у ракетној артиљерији могу
да направе најпре мале, а потом све
веће кораке. Тако је настао првенац,
вишецевни бацач ракета „пламен”
(М63), а потом и „огањ” М77, који је у
то време био савремен, аутоматизован
систем, за који је развијено возило –
ФАП 6×6. 

После завршетка тог система ју-
гословенска школа ракетне артиљери-
је поставила је своје стандарде и у
светским оквирима заузела водеће ме-
сто. Био је то добар пут за развој си-
стема 262 mm М87 „оркан”. Тадашњи
технички захтеви додиривали су гра-
ницу могућег – развити невођени ра-
кетни систем који има артиљеријску
прецизност. 

15. октобар 2013.10
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Вишецевни лансер ракета 128 mm
М-63 „пламен”, вучног типа

Систем 128 mm М94 „пламен-С”

ЛРСВ 128 mm М77 „огањ”

Самоходни вишецевни лансер ракета 
ЛРСВ 262 mm М87 „оркан”

Вежбовни уређај за гађање из
ЛРСЧ 262 mm М96 „оркан” 

ТВОРАЦ 
НАШЕ 

РАКЕТНЕ 
ТЕХНИКЕ

Генерал-мајор у пензији проф.
Обрад Вучуровић рођен је 1922. у
Рисњу, Бока которска. Дипломирао
је на Стројарском факултету у За-
гребу 1952. године. Наставио је сту-
дије на двогодишњем постдиплом-
ском курсу Нуклеарног инжењер-
ства под вођством Павла Савића на
Електротехничком факултету у Бео-
граду, који је завршио 1955. године.
Од 1952. до 1958. године радио је
на истраживању и развоју у Цен-
тралној лабораторији наоружања
ВТИ у Београду. Потом је 1958/59.
отишао на специјализацију у Париз

у Националну високу школу за нао-
ружање. По повратку у земљу по-
стављен је за помоћника директора
и начелника одељења за ракетне си-
стеме у новоформираном Ракетном
институту.

У чин генерал-мајора ЈНА унапре-
ђен је 1987. године. Носилац је петна-
ест одликовања, међу којима су Ор-
ден рада и Орден заслуга за народ, а
двоструки је добитник најпрестижни-
је награде у ЈНА „22. децембар”. Об-
јавио је три стручне књиге, 85 струч-
них и научних радова и пет скрипти.
Поживео је 91 годину.

БИОГРАФИЈА
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И з  т и в а т с к е  з б и р к е  п о м о р с к о г  
и  и н д у с т р и ј с к о г  н а с л е ђ а

„Оркан” је настао у освит распада
бивше СФРЈ и био пример повезано-
сти и моћи ондашње војне индустрије.
То је време непоновљивог ентузијазма,
инвентивности и економске благоде-
ти. По својим одликама и изузетно на-
предним техничким решењима „ор-
кан” је непревазиђен и данас. Још тада
је у војној сфери и светској научно-
стручној јавности оцењен као врхун-
ско техничко решење. Уједно, био је
наш велики извозни адут. 

Тренд развоја какав ни у једној
војнотехничкој дисциплини није виђен
у овом поднебљу, заустављен је не-
станком бивше Југославије. Изгубљена
је технолошка база у војним фабрика-
ма, али није уништено акумулирано
знање.

– Читава екипа која је радила на
„оркану”, у оквиру пројеката Кол 15,
њих педесетак били су врло ангажова-

ни. Од њих је остао одређен број до-
брих стручњака, млађих људи, који да-
нас настављају школу ракетне технике
у ВТИ. И они су се оспособили и заи-
ста имају богата знања – говорио је
професор Вучуровић.

Захваљујући таквој стручној бази,
могла је да проистекне и тзв. Обрадо-
ва смелост, како су говориле његове
колеге, која подразумева следеће: 

– Увек сам желео да нешто ново
остварим, да изналазим нова решења.
Не само теоретски, већ и практично.
Копирање је добро за оне без амбици-
ја, али се тако не може постићи велики
напредак, јер су та решења обично
стара 5–10 година. Онај ко копира увек
заостаје иза оригиналног произвођача,
који је то оружје развио. Моје колеге
и ја имали смо смелости да идемо ис-
пред других, да тежимо ка напредни-

јим, модернијим решењима – говорио
је у својој деветој деценији живота.

Траг који је Вучуровић оставио у
прошлости, пут је за будућност. Своје
књиге написао је у деветој деценији
живота да се, како је рекао, не би ра-
сула достигнута знања, а својим коле-
гама је као аманет оставио рецепт за
израду ракетних система, како се
евентуално једног дана не би почиња-
ло од нуле. 

У Сектору за ракетно наоружање
ВTИ-a и даље се негује тзв. Вучурова
школа ракетне технике. Унапређују се
постојећи системи из којих настају
усавршени и модернизовани „пламен
Д”, „пламен С”, ЛРСЧ „оркан” (усвојен
у НВО 1996. године), SP MLRS 107, и
најновији ЛРСВМ „морава”. ƒ

М. ШВЕДИЋ

Умонденској марини „Порто
Монтенегро” осим престижних
јахти од овог лета могу се виде-
ти и нека од важних средстава

ратне технике, која су обележила раз-
вој југословенског подморничарства. У
Збирци поморског и индустријског на-
слеђа на отвореном изложене су под-
морница П-821 „херој” и диверзантска
подморница П-912 „уна”. Под дрвеним
кровом старе столарске радионице на-
лазе се диверзантске ронилице Р-1 и
Р-2, примерак аутономне миноловке
ПАП-104 и пар бродских ПА оруђа ка-
либра 40 и 12,7 милиметара.

Координатор збирке историчар
Драшко Јовановић нада се да ће се у
марини „Порто Монтенегро” основа-
ти музеј, који ће преузети задатак
прибављања предмета и докумената

ПОДМОРНИЦЕ 
КАО ЕКСПОНАТИ

У Збирци поморског и индустријског наслеђа у марини
„Порто Монтенегро” у Тивту налазе се четири техничка
средства, која представљају искуство југословенског
подморничарства и подводних диверзаната из
82. поморског центра – то су подморнице П-821 „херој” 
и П-912 „уна” и примерци ронилица Р-1 и Р-2



од важности за прошлост „Арсенала”
и ратне морнарице.

Дизел-подморница херој
Посетиоцима тиватске збирке

пружила се ретка прилика да уђу у ди-
зел подморницу „херој”, некада сим-
бол престижа југословенске војне ин-
дустрије. Она је мало преуређена за
излагање. Уграђене су климатизација
и бочна врата за улаз посетилаца у ау-
тентичан, добро сачувани унутрашњи
простор подморнице. У „херој” су сво-
јевремено уграђени елементи произ-
ведени у свим деловима бивше СФРЈ,
затим немачки мотори, шведске аку-
мулаторске батерије, наоружање и
електроника из СССР-а...

Пројектовање подморнице под
радном ознаком Б-71 од 600 t водио је
тим Бродарског института из Загреба,
предвођен морнаричко-техничким
официром Жарком Алујевићем – Фе-

ђом. Током рада на пројектовању де-
легације ЈНА свуда су тражиле технич-
ку подршку – Немци и Швеђани пону-
дили су релативно повољне финансиј-
ске услове, из СССР-а примљена је по-
нуда за готово све што се у то време
уграђивало у масовно грађену подмор-
ницу Пројекта 613 (позната по НАТО
кодној ознаци „виски”). Совјети су по-
нудили и готове подморнице „613”,
али је у Београду одлучено да се гради
домаћа подморница. 

Главни пројект усвојен је фебруа-
ра 1963, а разрада пројекта и радио-
ничко-техничке документације пове-
рена је „Бродопројекту” из Ријеке.
Подморница Б-71/1, прва у серији од
три планиране, саграђена је у Бродо-
градилишту специјалних објеката у
Сплиту, које је настало за потребе ва-
жног пројекта. 

Подморница „херој” поринута је
21. августа 1967. године. Уследила су
детаљна испитивања, која су претхо-
дила уласку П-821 у флотну листу
10. септембра 1968. године. Заврше-
так прве подморнице у серији отворио
је пут брзој градњи П-822 „јунак” и
П-823 „ускок”, које су у састав ЈРМ
ушле 1970. године.

Била су то тада солидна техничка
решења, која су у међународној лите-
ратури сврстана у категорију патрол-
них дизел подморница. Класа „херој”
припадала је мањим подморницама у
намени са депласманом од 704,57 t
под водом и 614,50 t површински.

Максимална подводна брзина би-
ла је 15,38 чв (чворова), а површинска
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Депласман:
– подводни...........................704,57 t
– површински......................614,50 t
Димензије:
– дужина...............................50,38 m
– ширина................................4,68 m
– висина..................................9,75 m
– газ на прамцу....................3,982 m
– газ на крми........................4,225 m

ТАКТИЧКО-ТЕХНИЧКЕ 
КАРАКТЕРИСТИКЕ ХЕРОЈА

Према подацима наведеним у
књизи „Подморничарство Југослави-
је”, подморничари укрцани на под-
морницу „херој” заронили су 910 пу-
та, провели под водом 4.193 сати то-
ком 726 пловидбених дана и прева-
лили 15.019 М у подводној вожњи,
2.696 у шноркел и 28.944 у повр-
шинској. 

Подморница „херој” постављена поред синхролифта, 
који је последњи сачувани део „Арсенала” након градње ексклузивне марине

Подморница „херој” сада има само једног
„члана посаде” – пластичну лутку са
спасилачком опремом ИСП-60, која је 
омогућавала да подморничар изрони

са дубине од 100 m, изузетно
од 120 метара



10 чворова. За рад дизел мотора у под-
водној вожњи „херој” је имао шнор-
кел, који је омогућавао одржавање бр-
зине од 9,5 чв на дубини од око 12 m,
при стању мора до шест бофора. Рад-
на дубина роњења износила је 180, а

максимална 210 мета-
ра. Даљина пловљења
зависила је од режима
пловидбе – на површи-
ни могла је да превали
2.280 М (миља), при бр-
зини од 10 чв, у шнор-
кел вожњи 1.708 М,
при брзини од 5,6 чв, а
под водом 169 М, при
брзини од 4 чворова. 

Дизел мотори про-
извод су реномиране
немачке фирме МТУ из
Ф р и  д р и с х а ф е н а .  
Два мотора снаге по
400 кW МТУ 12В 493
(ознака у време набавке
MB 820N), два генера-
тора снаге по 400 кW и
поривни еле ктро мотор
од 1.280 кW произведе-
ни су у загребачкој фир-
ми „Раде Кончар”. Аку-
мулаторске батерије
PgY 3820, капацитета
4.560 Ah, набављене су
од шведске фирме „Ту-
дор”, уз лиценцу за про-
изводњу у фабрици
„Межице”.

Наоружање подморнице дошло је
из СССР-а. На предњем делу подморни-
це биле су четири торпедне цеви. Осим
четири торпеда у цевима, на подморни-
цу су се могла укрцати још два резер-
вна торпеда. Коришћен је противброд-
ски торпедо 53-ВА калибра 533,4 mm,
који је помоћу парне машине, снаге 129
кW, достизао брзину од 30 чворова. У
бојевој глави торпеда било је 210 kg
експлозива. Метод самонавођења је па-
сивни акустични. Дубина лансирања би-
ла је до 25 метара. Противподморнич-
ки торпедо 53-СЕТ био је истог калибра
као 53-ВА, али се могао кретати до ду-
бина од 200 m у „лову” на противничку
подморницу. Торпедо 53-СЕТ погонио
је електромотор до брзине од 23 чво-
рова. Наводио се пасивним акустичним
системом. Подморница „херој” могла
се користити и за полагање мина, па је
на њу укрцавано десет комада домаћих
мина АИМ. 

Највећи део електронских уређаја
био је из СССР-а. Подводни електрич-
ни гониометар МГ-10 „феникс-М” и
подводни електрични локатор МГ-200
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Пулт даљинског кормиларења подморнице
са местима два кормилара

Четири торпедне цеви
на подморници „херој”

Дубиномери на подморници „херој” Перископ на подморници „херој”

Атмосфера подморнице: у унутрашњости „хероја”
сачувани су готово сви уређаји и делови опреме коју је

имала у време активне службе

„арктика-М”, изабрани за „херој”,
уграђивани су у то време у подморни-
це пројекта 633 (НАТО код Romeo).
Накнадно, подморница је модернизо-
вана и уграђен је сонар 2275 Eledon,
француске фирме „Томсон”.

Остали уређаји у подморници
„херој” били су мешавина, карактери-
стична за приступ бивше Југославије
развоју сложених борбених система –
радарски детектор био је из СССР-а,
дубиномер ЛСУ-3 Atlas из Шведске...
Накнадно, подморница је модернизо-
вана и добила је домаћи радио-детек-
тор РДЛ-13, жиро-компасе немачке



фирме „Аншуц”, мераче брзине звука
и анализатор звучног снопа францу-
ске фирме „Томсон”, осматрачки ра-
дар британске фирме „Дека” 12-90.
Радио-примопредајници РТПс-100 и
400 производ су „Еи-Ниш”, а пропе-
лер је наручен од британског „Сон-
стона”. Домаћи пројекат био је и си-
стем даљинског кормиларења под-
морнице. Челик СХЛ-4 набављен је из
совјетских челичана. Хидраулични
системи произведени су у „Првој пе-
толетки” у Трстенику.

Под југословенском заставом под-
морница „херој” показала се као добар
пројекат и током 22 године верно је
служила посаду и отаџбину. Пуну поса-
ду у почетку је чинило 28 подморнича-
ра, а касније 25, односно 22 члана (се-
дам официра и 15 подофицира).

Захтеви постављени пред под-
морничаре били су изузетно високи,
укључујући праћење страних ратних
бродова далеко од југословенских во-
да на рубу италијанског територијал-
ног акваторија. Један од примера је и
задатак посаде подморнице „херој” из
пролећа 1974. године када је у сложе-
ним политичким околностима око ста-
туса Трста одржавана велика вежба
америчке 6. флоте и италијанске фло-
те у североисточном делу Јадранског

мора. Подморни-
ца је дочекала 6.
флоту у водама
близу полуострва
Монте Гаргано и
пратила је крета-
ње ратних бродо-
ва и снимала шум
пропелера. Аме-
рички бродови ни-
су открили прису-
ство подморнице
„херој”.

С л е д е ћ е г
пролећа, 1975. го-
дине, „херој” и
„јунак” пловили су
од Лоре до Отран-
та и назад и пре-

шли 820 M током 202 сата пловидбе,
од тога 52 са шноркелом и 118 сати
подводне вожње. Вежбе су се низале
и ресурси су се истрошили, па је 17. ја-
нуара 1991. године подморница „хе-
рој” дошла на велики ремонт у Морна-
ричко-технички ремонтни завод „Сава
Ковачевић” у Тив-
ту. Стицајем окол-
ности подморница
се још увек налази
тамо где је била
пре 22 године, иа-
ко је према плану
ремонта требало
да се врати у фло-
ту 31. марта 1992.
године. 

Грађански рат
наметнуо је проме-
ну процене потре-
ба и 1992. го дине
заустав љен је ре-
монт под морнице,
па је она конзерви-
сана. Ратна морна-
рица је у више на-
врата предлагала
војном врху да се
хитно заврши ре-
монт, али ништа
није предузето.
То ком бомбардо-
вања снага НАТО-
а била је под над-
стрешницом у за-
воду. Нови век до-
нео је траг наде да
ће „херој” добити

прилику за нови „живот” на мору, јер је
око 90 одсто радова завршено. Чекало
се само на решење проблема акумула-
торских батерија. 

Са претварањем СРЈ у лабаву др-
жавну заједницу 2003. године сруше-
не су све наде за завршетак ремонта.
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Подморница П-912 „уна”

Поглед из подморнице „херој”

Депласман:
– подводни .............................87,6 t
– површински.........................76,1 t
Димензије:
– дужина ..............................18,8 m
– ширина................................3,64 m
– висина..................................2,7 m
– висина до поклопца торња..3,68 m
– газ на прамцу......................2,3 m
– газ на крми........................2,36 m
Бродске залихе: 
– гориво..................................30,5 t
– вода.......................................5,5 t

ТАКТИЧКО-ТЕХНИЧКЕ 
КАРАКТЕРИСТИКЕ УНЕ

Током девет година службе 
П-912 је заронила 156 пута, провела
649 сати под водом и превалила
1.470 М подводне и 2.267 М повр-
шинске вожње у 177 пловидбених
дана. 



Према Уставној повељи и закону о ње-
ној примени имовина ВСЦГ припадала
је држави на чијој се територији зате-
кла, тако да је подморница „херој” од
јуна 2006. постала власништво Црне
Горе. Покушај да се прода некој стра-
ној ратној морнарици кроз поверљиву
процедуру није довео до уговора, а од-
луком Владе Црне Горе да се Завод пре-
твори у марину за елитне јахте, намет-
нуо је трку са временом – бизнисмени
су дали рокове за исељавање ратне
морнарице. Срећом по један од нај-
вреднијих сачуваних предмета наше
скорије војне историје, власници мари-
не „Порто Монтенегро” прихватили су
предлог да подморница „херој” буде је-
згро збирке Поморског и индустријског
наслеђа. Министарство одбране Црне
Горе је, као свој „улог” за збирку, пре-
пустило поменуту подморницу. 

Одлике подморнице „херој” биле
су усклађене са претпоставком да би

југословенски подморничари у рату из-
вршавали задатке у средњем и јужном
Јадрану, Отрантским вратима и Јон-
ском мору. По намени и тактичко-тех-
ничким карактеристикама могла се по-
редити са подморницом „Енрико То-
ти”, која је у исто време, пред крај ше-
здесетих година, саграђена у серији од
четири комада. У потенцијалној ратној
примени југословенски и италијански
подморничари током Хладног рата би-
ли су потенцијални противници, а сада
су и „херој” и „Енрико Тоти” изложене
јавности. 

Диверзантска подморницауна
У тиватској збирци изложена је и

серија од шест малих диверзантских
подморница саграђених за ЈРМ, које су
у светској поморској литератури по-
знате као „уна” П-912. Кобилице за
две прототипске подморнице П-911 и
П-912 положене су истовремено 10.
децембра 1979. године. Прва је пори-
нута 11. марта 1983, а П-912 пола го-
дине касније – 7. септембра. После
захтевних примопредајних испитива-
ња П-912 уврштена је у флотну листу
24. фебруара 1984. године. 

Посаду подморнице чинила су че-
тири подморничара: два официра – ко-
мандант и заменик и два подофицира –
моториста и електричар. Укрцавано је
шест подводних диверзаната са наору-
жањем и са 6–12 диверзантских мина
М-66 и М-71. Посебна лежишта пред-
виђена су за смештај четири ронилице
Р-1 – по две на прамцу и крми. Алтерна-
тивни задатак било је постављање до
четири мине АИМ М-70 и М-82. 

Максимална брзина у површинској
вожњи постигнута са класом „уна” била
је 5,93, а у подводној 8,03 чворова. Да-
љина пловљења, при брзини од четири
чвора и 80 одсто пражњења батерије,
била је 200 миља. Са брзином од три
чвора и потпуним пражњењем батери-
је, подморница је могла да превали 264
миља. На борбеном задатку могла је да
оствари тактички радијус од 100 М при
маршевској брзини. Радна дубина ро-
њења била је 105, а максимална 120 ме-
тара. Подморница П-912 најдубље је
заронила до 130 метара. 

Покретала су је два поривна елек-
тромотора снаге по 18 кW, произведе-
на у фабрици „Раде Кончар”. Акумула-

торске батерије 16 ПрЕ 490 израдила
је фирма ТАБ „Межице”. Већина елек-
тронских уређаја набављена је из Не-
мачке, САД, Француске и од домаћих
фабрика. 

Подморница П-912 под југосло-
венском поморском заставом служила
је у одреду диверзантских подморни-
ца 88. дивизиона, односно од 1988. го-
дине у дивизиону диверзантских под-
морница у 88. бригади подморница.
Посаде су на рутинским вишедневним
вежбама улазиле у уске канале, главне
увале и луке у припреми за евентуална

15

82

Отвор који повезује простор за
командира и заменика са моторским

простором на подморници „уна”

Управљачки пулт на подморници „уна”

Пулт командира подморнице „уна”
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борбена дејства против агресора, ко-
ји би извео поморски десант на југо-
словенску обалу. Увежбаван је рад са
диверзантима 82. поморског центра и
минирање. 

Драматичне прилике око Лоре ле-
та 1991. године довеле су у питање
безбедност јединица у ратној луци.
Учестали наговештаји да ће доћи до
блокаде, остварили су се 25. августа
преподне. Тада су хрватске власти
прекинуле телефонске везе са луком,
затим искључиле електричну енергију
и воду. Истог дана су у 88. бригади
подморница започели извлачење тех-
нике. Када је пала ноћ, подморнице
П-911 и П-912 отишле су за Вис, а још
три су отегљене. Након кратког задр-
жавања у вишкој луци, подморнице,
укључујући П-912, предислоциране су
у Тиват. 

После процене кадровске попуне,
логистике, одржавања и перспективе
службе и потреба Ратне морнарице, у
Генералштабу Војске Југославије одлу-
чено је маја 1992. да се П-912 подигне
из мора и конзервише. Одлука је про-
ведена 27. јула 1993. године. Подмор-
ница је годинама чувана поред завод-
ског мола „I”, чело у чело са П-911. 

У време постојања краткотрајне
државне заједнице СЦГ одлучено је
2004. године да се П-912 понуди на
продају. Одређена је почетна цена од
565.394 евра, али понуда није било.
Након осамостаљења Црне Горе, под-
морница П-912 поново је нуђена на
продају, али ни тад није пронађен но-
ви корисник. Министарство одбране

тономним апаратом за роњење лежао
је на чврстом трупу и управљао је са
Р-1 ручним и ножним командама. У
предњем делу ронилице је простор во-
лумена 130 l за смештај наоружања,
укључујући диверзантске мине.

Ронилицу је покретао електромо-
тор снаге 1 кW напајан батеријом капа-
цитета 55 Ah. Радна дубина Р-1 била је
60 метара, а максимална брзина износи-
ла је до три чвора. При тој брзини рони-
лица је могла да превали шест миља. Са
брзином смањеном на 2,8 чв ронилица је
могла достићи осам миља. Маса празне
ронилице Р-1 износи 145 килограма. 

Двоседа ронилица Р-2, масе 1,4 t,
била је „мокра”, односно потпуно на-
плављена. Електромотор снаге 3,5 кW,
напајан батеријама капацитета 192 Ah,
омогућавао је да се превали 24 М при
брзини од 3,7 чвора. У ратним услови-
ма предвиђено је да се уместо оловне
батерије користи сребро-цинк бате-
рија, која је удвостручавала даљину
пловидбе до 44 М при брзини од три
чвора. Максимална брзина ронилице
је 6,5 чвора. Радна дубина роњења би-
ла је 80 метара. У ронилици се могло
превозити наоружање масе до 50 ки-
лограма. Ронилица се могла превозити
причвршћена за палубу дизел-подмор-
ница класа „херој” или „сава”. ƒ
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Министарство одбране Црне Го-
ре понудило је 2009. године три под-
морнице класе „уна” на поклон за му-
зејско излагање у Србији, Хрватској
и Словенији. На понуду су из Слове-
није реаговали брзо и ефикасно, уз
речи захвалности. Један приватни
предузетник финансирао је превоз
подморнице П-913 од луке Бар до
Пивке у Парк војне историје. После
рестаурације и прилагођавања ула-
сцима посетилаца, подморница је
2011. године постала врло популаран
експонат.

Министарство одбране Хрват-
ске одбило је поклон, недипломатски
тражећи обештећење за „насилно

однесено” у процењеном износу ве-
ћем од 10 милијарди долара, а не по-
вратак „застареле, оштећене и ко-
рoзијом озбиљно нагрижене опреме
и наоружања”. 

Одлука Министарства одбране о
прихватању подморнице у чијем су
стварању учествовала предузећа из
Србије још увек се чека. Иако наша
земља сада нема морнарицу, историј-
ско учешће Срба у подморничарству
бивше Југославије снажан је аргумент
у корист преузимања подморнице и
њеног излагања у наменски изграђе-
ном простору. То је израз поштовања
према генерацијама наших морнарич-
ких старешина и морнара. 

ТРИ ПОДМОРНИЦЕ НА ПОКЛОН

Ронилица Р-2 из збирке у Тивту

Инструментална
табла

Црне Горе одлучило је да П-912 преда
тиватској збирци.

Ронилице посебне намене
Диверзантске ронилице су као и

„велике” подморнице грађене у БСО. У
наоружању ЈРМ била су два модела за
превоз једног, односно два диверзан-
та. У тиватској збирци чува се добро
очуван примерак ронилице Р-1, која је
изведена као „управљани торпедо” за
превоз једног диверзанта до даљине од
шест до девет миља. Диверзант са ау-


